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ÚvoD

Kniha, kterou otevíráte, je autorským pohledem na his-
torii empirických sociologických výzkumů. Chápe dějiny 
výzkumů jako vývojový proces, v  němž se empirický 
výzkum postupně proměňoval a stával se stále význam-
nější součástí akademické sociologie. Důležitou součástí 
tohoto vývoje bylo bezesporu vylepšování metodologické 
výbavy sociologického výzkumu. Utvářely se jednotlivé 
metody sběru dat a  především se v  procesu jejich uží-
vání prosazovala „technologická opatření“ umožňující 
efektivní nasazení těchto metod a  technik a adekvátní 
způsoby vyhodnocování získaných dat. 

Bylo třeba zabezpečit vysoké nároky na srovnatel-
nost, standardizaci, reprezentativitu a také na spolehli-
vost, validitu a sdělnost a srozumitelnost výsledků. Zlep-
šovaly se jednotlivé výzkumné nástroje, byla zaváděna 
týmová spolupráce, bouřlivým vývojem prošly výběrové 
techniky, data bylo třeba kontrolovat a spolu s využívá-
ním hromadných dat se rozvíjely statistické metody pro 
jejich analýzu. Stále důslednější spojování empirického 
výzkumu se sociologickými teoriemi zvyšovalo poža-
davky na konceptualizaci a operacionalizaci pojmových 
schémat na počátku jednotlivých výzkumů i  na inter-
pretaci výsledků na konci těchto výzkumů.

Předložená monografie soustřeďuje pozornost na 
ty výzkumy, na nichž bylo možno transparentně uká-
zat vývoj jednotlivých stránek, postupů a  strate-
gií výzkumné metodologie. Při výběru analyzovaných 
výzkumných projektů bylo také důležité, nakolik jejich 
autoři nechali nahlédnout do své výzkumné dílny. 
Některé slavné výzkumy v knížce chybí. Nebylo snadné 
vybrat, bez kterých z  nich se výklad vývoje výzkumné 
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metodologie může obejít, a které naopak přinesly nové 
pohledy, přístupy, inovace nebo nevšední strategie, 
že stálo za to se jimi podrobněji zabývat. Bylo třeba se 
rozhodnout, které výzkumné projekty zařadit a  kolik 
místa jim věnovat. Výběr byl do jisté míry subjektivní 
a  některé výzkumné projekty se přese všechnu snahu 
autora do rámce jedné nepříliš velké knihy prostě 
nevešly.

Cíle a obsah knihy

Publikace se snaží zodpovědět otázku, Jak se stal empi-
rický sociální výzkum součástí akademické sociolo-
gie? Orientuje se na vývojové linie, v  jejichž rámci se 
empirický sociální výzkum rozvíjel od svých prvopo-
čátků v  polovině sedmnáctého století, anebo přísněji 
vzato od svých počátků na konci devatenáctého sto-
letí, až po definitivní úspěch a završení cesty na konci 
čtyřicátých let dvacátého století. Výklad v  monografii 
se zaměřil na ty projekty a  aktivity empirického soci-
álního výzkumu, které směřovaly ke stejnému modelu 
výzkumu, jaký mají jiné, tradiční vědní disciplíny, tedy 
empirický výzkum jako zdroj poznatků pro kumulativní 
budování sociální teorie a  zároveň empirický sociální 
výzkum založený na dosavadních teoretických poznat-
cích, respektující teorii, tedy „theory based empirical 
social research“.

Hlavním cílem prací, o nichž se tato kniha zmiňuje, 
o něž se opírá a o nichž pojednává, bylo proměnit soci-
ologii ze spekulativního, filosofujícího nebo moralizují-
cího oboru na teoreticko-empirickou vědní disciplínu. 
Výklad se soustřeďuje na tu větev empirického sociolo-
gického výzkumu, která programově usilovala o pozná-
vání sociálního světa, o vysvětlování jeho mechanismů. 
Je zde pojednáno o výzkumných projektech, které usi-
lovaly o odhalování pravidel nebo pravidelností, opaku-
jících se jevů, nebo dokonce zákonitostí. Mnohé zdroje, 
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které uvažují o empirickém sociálním výzkumu v jiném 
pojetí, nejsou uvedeny. Chybí zde práce, které vnímají 
empirický sociální výzkum jako jakoukoli interpretaci 
sociálního světa výzkumníkem. Druhým vědomým ome-
zením této monografie je orientace na výzkumné pro-
jekty, na jejich metody, na nové objevy. Nezabývá se vývo-
jem teorií, myšlenkových schémat, koncepcemi chápání 
sociálního světa. K tomu již bylo napsáno dostatek pub-
likací, některé z nich také v češtině.

Klasické a mimořádné projekty

V  monografii jsou rozebírány výzkumné projekty dvo-
jího typu: jednak klasické, všeobecně uznávané soci-
ologické výzkumy, jednak mimořádné, dosud však 
neprávem opomíjené výzkumné projekty. Ty první 
demonstrují hlavní vývojový trend, bez nich by nebylo 
možno si takovou knihu představit. Nejsou tu ale 
všechny. Bylo třeba zahrnout především ty z nich, které 
osvětlovaly, jak se empirický sociologický výzkum stá-
val nástrojem kumulativního poznání. Pozoruhodné, 
tedy něčím mimořádné výzkumy, doplňují celkový obraz 
o cenné inovace a zvláštní případy. Výběr je do jisté míry 
subjektivní, něco v knize být nemuselo, mnohé chybí.

Co tedy spojuje všechny klasické studie, které byly 
vybrány do této publikace? Na prvním místě je to 
snaha jejich autorů vysvětlovat společenské jevy, mecha-
nismy a  procesy, o  nichž pojednávají. Druhým krité-
riem byla originálnost, novost, nevšední pohled, s nímž 
daný projekt přišel. Třetím hlediskem byla snaha 
a ochota autorů těchto projektů nechat nahlédnout do 
jejich výzkumné dílny. Snad nejlépe to vyjadřuje stu-
die W. F. Whytea Street Corner Society, která jako jedna 
z  prvních obsahovala velmi rozsáhlý appendix  – meto-
dologickou přílohu  – v  níž bylo srozumitelně vylo-
ženo, jak autor ve výzkumu postupoval. Podobný vhled 
do výzkumné dílny najdeme i v dalších pracích, někde 
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v  podobě krátké přílohy, jako v  Middletownu, jinde 
v doprovodných studiích anebo v rozsáhlém poznámko-
vém aparátu. V  několika případech napomohla sekun-
dární literatura a rozbory odborníků, jindy memoárová 
literatura, v  níž autoři sdělili i  něco víc než původně 
v samotné knize.

Proč jsou vedle klasických, tedy slavných a všeobecně 
uznávaných výzkumů předmětem výkladu také dosud 
opomíjené výzkumné projekty? Jedním z důvodů je to, 
že byly něčím mimořádné. Autor této knihy považuje 
za důležité připomenout a zdůraznit jejich význam pro 
vývoj empirického sociálního výzkumu. Právě na těchto 
výzkumech se často můžeme naučit něco, co ty slav-
nější neukázaly. Jedná se například o zavedení nevšední 
metodologické inovace, osvětlení mimořádného spo-
lečenského jevu nebo procesu. Nebo bylo třeba jen při-
pomenout, že dříve, než byly publikovány všeobecně 
známé studie o daném jevu, existovaly již studie starší, 
neméně kvalitní a neprávem opomíjené.

Krátký přehled literatury k tématu 
institucionalizace empirického 
sociálního výzkumu

Ve zkoumané oblasti existují dnes již klasické knihy. 
Jednu z  nejznámějších napsal John Madge. Jde o  The 
Origins of Scientific Sociology (Počátky vědecké socio-
logie) [Madge 1962]. John Madge v  ní diskutoval o  více 
než deseti klasických projektech, které položily základ 
vědecké sociologie, počínaje Durkheimovou Sebevraždou 
[Durkheim 1895] a Polským sedlákem v Evropě a v Ame-
rice W.  I.  Thomase a  F.  Znanieckého [(1918–1920)/1927] 
až po slavné práce z  poloviny dvacátého století. Další 
z  klasických prací je monografie Jeniffer Plattové 
The History of Sociological Research Methods in Ame-
rica (Historie empirických sociologických metod v  Ame-
rice) [Platt 1996]. Německým příspěvkem k tématu byla 
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publikace Horsta Kerna Empirische Sozialforschung. 
Ursprünge, Ansetze, Entwicklungslinien (Empirický soci-
ální výzkum. Původ, počátky, vývojové linie) [Kern 1982]. 
Historii jedné z  nejvýznamnějších sociologických škol 
nabídl Martin Bulmer ve své detailní analýze The Chi-
cago School of Sociology. Institutionalization, diversity 
and the rise of sociological research (Chicagská sociolo-
gická škola. Institucionalizace, rozmanitost a růst socio-
logického výzkumu) [Bulmer 1984]. Martin Bulmer však 
věnoval tomuto tématu dvě další knihy, jedna z nich se 
soustřeďuje na vývoj britského sociologického výzkumu 
[Bulmer 1985], druhá na historii ‚social survey‘ od prvo-
počátků až do roku 1940 [Bulmer, Bales, Sklar 1991]. 
O prvopočátcích sběru sociální empirie podává přehled 
encyklopedické heslo B. Lecuyera a A. Oberschalla [Lecu-
yer, Oberschall 1968]. Existuje mnoho dalších důležitých 
pramenů, které rozebírají obecnější otázky vývoje empi-
rického sociálního výzkumu. Na tomto místě není zda-
leka možno připomenout všechny. Kniha postihuje sku-
tečně jen jeden z aspektů vývoje empirického sociálního 
výzkumu. K  významným pramenům bezesporu patří 
prestižní svazek studií z  historie sociologie v  USA edi-
tovaný Craigem Calhounem [Calhoun 2007] a reprezen-
tativní monografie Jeana M.  Converse Survey Research 
in the United States. Roots & Emergence 1890–1960 [Con-
verse 1987]. Z  klasických děl šedesátých a  sedmdesá-
tých let dvacátého  století je třeba uvést knihy Antho-
nyho Oberschal  la o vzniku a vývoji empirické sociologie 
a  o  empirickém sociálním výzkumu v  Německu v  prv-
ním období do roku 1914 [Oberschall 1972; 1965], knihu 
Susanne Schadové o  empirickém sociálním výzkumu 
v  Německu v  období Výmarské republiky [Schad 1972], 
disertaci Terryho Nicholse Clarka o  počátcích empi-
rického sociálního výzkumu ve Francii [Clark 1967], 
práce Bernarda Lecuyera o prvopočátcích sběru a vyu-
žití sociální empirie ve Francii [např. Lecuyer 1974], Phi-
lipa Abramse The Origins of British Sociology 1848–1914 
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[Abrams 1968] a  také první významný příspěvek 
k  tomu to tématu napsaný v  roce 1933 Hansem Zeise-
lem [Zeisel (1960)/1974 (1. vyd. 1933)].1 Užitečné myšlenky 
k  tématu nabídly studie Paula Lazarsfelda a  jeho spo-
lupracovníků.2 Jeho přednáška The Sociology of Empi-
rical Social Research (Sociologie empirického sociál-
ního výzkumu) [Lazarsfeld 1962] a  také jeho vzpomínky 
[Lazarsfeld (1975a)/1982a] poskytují vodítko pro porozu-
mění cílům a výsledkům aktivit kolumbijské sociologické 
školy i  její roli v konečném prosazení empirického soci-
álního výzkumu v  rámci akademické sociologie.3 Důle-
žitý pohled na historii empirického sociálního výzkumu 
v evropské a americké tradici nabídl Paul Neurath něko-
lika svými články k historii a institucionalizaci empiric-
kého sociálního výzkumu a k osobnosti Paula Lazarsfelda 
[Neurath 1981, 1988, 1998]. Studie Christiana Flecka a Nico 
Stehra uvádějící nejnovější výbor z díla P. F. Lazarsfelda 
zasvěceným způsobem představila místo Paula Lazars-
felda zejména ve vrcholné fázi institucionalizace empi-

1 Ze starších prací je třeba připomenout také studii Pauline 
Youngové k  historii vědeckého sociálního výzkumu a  „social 
surveys“ [Young (1939) 1966; Hoinville 1985: 109, 120].
2 Lazarsfeldovou stěžejní prací o  historii empirického soci-
álního výzkumu byla jeho studie „Notes on the History of 
Quantification in Sociology – Trends, Sources, and Problems.“ 
(Poznámky k historii kvantifikace v sociologii – trendy, zdroje 
a  problémy) z  roku 1961, přetisknutá později v  roce 1982 
[Lazarsfeld (1961)/1982: 97–167, 360–371]. Tato rozsáhlá studie 
je zaměřena zejména na první, velmi rané fáze empirického 
výzkumného snažení v sociální oblasti. Jen malá část z nich je 
podrobněji zachycena v prvních dvou kapitolách této knihy.
3 Také obě předmluvy Paula Lazarsfelda ke knihám Antho-
nyho Oberschalla [Oberschall 1965, 1972] mi pomohly porozu-
mět těmto počátečním etapám vývoje empirického sociálního 
výzkumu, právě tak jako dva klasické články k  této tema-
tice publikované s  Lazarsfeldovou účastí, jeden o  A.  Quétele-
tovi a druhý o empirických výzkumech Maxe Webera [Landau, 
Lazarsfeld 1968; Lazarsfeld, Oberschall 1965].

20


	Obálka
	Stručný obsah
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